

1月13日 常年期第一週星期二（雙數年）

谷 1:21-28

那時候，耶穌和他的門徒進了葛法翁；一到安息日，耶穌就進入會堂教訓人。人都驚奇他的教訓，因為他教訓他們正像有權威似的，不像經師們一樣。當時，在他們的會堂裏，正有一個附邪魔的人。他喊叫，說：「納匝肋人耶穌！我們與你有什麼相干？你竟來毀滅我們！我知道你是誰，你是天主的聖者。」耶穌叱責他說：「不要作聲！從他身上出去！」邪魔使那人拘攣了一陣，大喊一聲，就從他身上出去了。眾人大為驚愕，以致彼此詢問說：「這是怎麼一回事？這是新的教訓，並具有權威；他連給邪魔出命，邪魔也聽從他。」他的聲譽遂即傳遍了加里肋亞附近各處。——上主的話。

## 反省

耶穌的教訓，有別於經師，因為祂是用自己所行的奇蹟來證明自己的權威，不像他們引用其他經師的說話。整卷《馬爾谷福音》，一開始就強調耶穌天主子的身份，邪魔知道耶穌是天主的聖者，但耶穌禁止牠們說話。

如果耶穌的教導和祂的權威，尚且令一眾猶太人感到驚奇，會堂中那個附魔的人更不用說了，牠必定感受到耶穌的威嚴，以致恐懼地呼喊：「納匝肋人耶穌！我們與你有什麼相干？你竟來毀滅我們！」邪魔的驚懼，顯示耶穌的出現，令牠深受威脅。「我知道你是誰，你是天主的聖者」，這句話顯出邪魔的無奈，牠知道耶穌是天主，要來消滅牠們，因為「時期已滿，天主的國臨近了。」

「不要作聲！從他身上出去！」那自稱認識耶穌基督身份的邪魔，在耶穌的命令下，就被驅逐，不能再支配牠所控制的人。在耶穌基督的教訓下，我們也同樣經驗釋放，脫離罪惡的勢力。耶穌降服邪魔的權柄，是這個奇蹟的主要信息。馬爾谷福音強調耶穌的權威，見證祂就是天國的君王。

## 實踐

透過這個奇蹟，馬爾谷有意從一開始就強調耶穌不同於一般人的身分和權威，而這身分與權威所顯露出來的生命，亦讓我們清楚看到，耶穌不只是讓所有與祂接觸過的人感到驚奇，甚至連邪魔都認識祂、服從祂。在知識、理性上，我們都知道耶穌是天主子、默西亞；但我們有否真誠信靠祂，服從祂的教訓？讓我們在生活中更重視天主的話，因為祂的話大有能力，活出「承認耶穌是天主的聖者」應有的生命，千萬不要使我們自己比邪魔還不如。

## 是日金句

「我從心裏喜樂於上主，我的頭因天主而高仰」（撒上 2:1）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=cJruqeognkg>